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ДЕТЕРМІНАНТИ ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ САМОСВІДОМОСТІ 

 

Задля успішної розбудови демократичної та правової Української держави, потрібна 
консолідованость нації, яка має високий рівень національної самосвідомості і цілісної 
ідентичності з нею. Усвідомлення державно-політичної, громадсько-територіальної 
спільності, духовно-культурної єдності та історичної спорідненості є тією низкою, яка 
з’єднує досвід та бажання багатьох поколінь, упорядковує національне життя, впливає на 
формування ціннісних орієнтацій національної спільноти, та на розуміння свого місця і ролі 
в сучасному світі.  

Мета дослідження – проаналізувати детермінанти, що впливають на формування 
національної самосвідомості та ідентифікації. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Національна самосвідомість є 
важливим аспектом культури кожної країни. За останні роки, було проведено багато 
досліджень в галузі формування національної самосвідомості. Зокрема, науковцями: 
Боришевським М.,  Гафіатуліною А., Головатим М., Жмиром В., Дудкою І., Колодій А., 
Кримським С., Кременем В., Лісовим В., Нагорною Л., Онацьким Є., Редькіною Г., 
Рудакевич О., Сабадухою В. та ін. Згідно Жаровської О.[1], національна самосвідомість є 
складним систематичним утворенням, яке може формуватися протягом багатьох років 
розвитку нації [5]. Значний вплив на цей процес мають соціальні, економічні, політичні та 
духовно-культурні чинники. Загальною метою державних завдань в галузі культури та 
виховання  духовної єдності можна визначити формування національної самосвідомості та 
суспільної психології, за В.Вундтом, – «душі народу» через соціальні інститути та 
організації. 

Серед детермінант, які мають найбільший вплив на формування масової свідомості в 
сучасному суспільстві, центральне місце дослідників відводять рам масової інформації і 
реклами. Згідно Поліщук Ю., Гнатюк С., Сєйлової Н.  [3], інститут засобів масової 
інформації у вигляді телебачення, соціальних мереж та інтернет-органайзерів став 
повноцінною складовою національної культури, здійснюючи суттєвий вплив на моделі 
поведінки, стереотипи, ціннісні орієнтації, естетичні смаки тощо. Тому українська реклама 
може і повинна робити свій внесок у вирішення загальнодержавних завдань. Звісно, вона не 
може бути провідною, оскільки реклама має своє призначення, що в першу чергу пов’язано 
зі сферою економіки та споживання. Однак ті факти, що вона активно впливає не лише на 
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матеріальний світ людини (хоча через нього також можна прийти до національного 
патріотизму), але й на духовний, – накладає на неї певні зобов’язання перед державною 
ідеологічною політикою.  

Важливість економічних аспектів в контексті формування національної 
самосвідомості визначається комплексним сприйняттям взаємозв'язку між ідентичністю та 
економічним розвитком країни. Економічна автономія визначається як ключовий фактор, 
сприяючи внутрішньому ринкові та зміцненню національної економічної бази. Розвиток 
національної самосвідомості може слугувати стимулом для зростання внутрішнього попиту 
та сприяти утриманню економічної активності на внутрішньому рівні. Це відображається в 
підтримці власних культурних цінностей через сприяння виробництву та споживанню 
місцевих товарів і послуг. 

Крім того, розвиток національної самосвідомості може впливати на інноваційний 
розвиток. Глибше розуміння власної ідентичності може бути каталізатором для творчості та 
розробки нових технологій, що, в свою чергу, сприяє конкурентоспроможності на 
світовому ринку. 

Орієнтація економіки на відповідність культурним цінностям також може впливати 
на бізнес-моделі, зокрема шляхом створення продуктів та послуг, які відповідають 
особливостям та потребам місцевого населення. 

Економічні аспекти національної самосвідомості визначаються не лише розвитком 
економіки, але й впливом економічних процесів на формування та утримання ідентичності 
країни. 

Щодо екологічних аспектів, відповідно до [3], формування національної 
самосвідомості повинно включати в себе виховання громадянської позиції, яка передбачає 
відповідальне ставлення до природних ресурсів та довкілля.  

Екологічні аспекти в контексті формування національної самосвідомості 
зосереджують увагу на відповідальності перед природою та спадщиною країни. Розвиток 
національної самосвідомості вимагає усвідомлення важливості екологічної свідомості та 
збереження природних ресурсів. 

Сприяння формуванню екологічної свідомості сприймається як ключовий аспект у 
вихованні громадян, що підтримує збереження природи та створення стійкого способу 
життя. Це включає у себе усвідомлення наслідків людської діяльності на довкілля та 
розвиток навичок сталого споживання та виробництва. 

Також, формування екологічної самосвідомості сприяє виникненню почуття 
відповідальності за довкілля та бажання приймати участь у заходах щодо його захисту. Це 
може включати активну участь у природоохоронних проектах, екологічних ініціативах та 
усвідомлене використання природних ресурсів. 

Таким чином, екологічні аспекти національної самосвідомості підкреслюють 
важливість дбайливого ставлення до природи як частини культурної спадщини країни та 
розуміння, що майбутнє нації пов'язане з її екологічною стійкістю. 

Один із головних підходів полягає в розкритті значення історії та культури. 
Розуміння історії своєї країни є важливою складовою глибокого зрозуміння її сучасності. 
Освіта повинна сприяти аналізу минулого, виокремлюючи ключові події та особистості, які 
вплинули на формування національної ідентичності. 

Важливим елементом є також вивчення культурних цінностей. Розмаїття традицій та 
цінностей сприяє вихованню поваги до спадщини своєї країни та розширює розуміння 
різноманіття культур на світовому рівні[1]. 

Громадянська освіта є ще однією важливою складовою. Навчання активному 
громадянству, відповідальності та участі у житті країни допомагає формувати 
відповідальне ставлення до політичних, економічних та соціальних питань. Крім того, 
педагогічний процес повинен сприяти вихованню патріотичних почуттів та розвивати 
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підтримку ініціатив, спрямованих на благо країни через волонтерство, соціальні проекти та 
участь у громадських заходах.  

Щодо педагогічних аспектів, формування національної самосвідомості повинно 
включати в себе виховання громадянської позиції, яка передбачає відповідальне ставлення 
до своєї країни та її історії. Значущість педагогічних аспектів у формуванні національної 
самосвідомості важко переоцінити. Цей процес визначається рядом ключових елементів, 
що базуються на вихованні громадянської позиції, відповідального ставлення до своєї 
країни та її історії [4]. 

Правова національна самосвідомість є одним із елементів, що доповнює цілісність 
національної самосвідомості та забезпечує розуміння прав і обов’язків людини як 
громадянина. Включаючи в себе знання Конституції [2], що є вищим законом України; 
закони, що приймаються на її основі: Житловий Кодекс України, Кодекс законів про 
працю, Сімейний, Господарський, Цивільний, Цивільний та Господарський процесуальні 
кодекси України, Водний, Повітряний, Лісовий, Земельний кодекс, Кодекс України про 
надра, Кодекс торговельного мореплавства України, Бюджетний, Податковий, Митний, 
Кодекс України з процедур банкрутства,  Кодекс адміністративного судочинства України, 
Кодекс України про адміністративні правопорушення, Кримінальний, Кримінально-
виконавчий та Кримінальний процесуальний кодекси України, Кодекс цивільного захисту 
України, Виборчий кодекс України та інші закони, постанови та акти  України; а також – 
міжнародні правові документи, які на вищому рівні регулють суспільні процеси 
Імперативні норми, або норми jus cogens, складають особливу категорію у системі норм 
міжнародного права. Їм притаманна найвища юридична сила і вони визнаються 
міжнародним співтовариством як такі, відхилення від яких неприпустиме. 

Висновок: Врахування  економічних, екологічних, освітніх,  правових, соціально-
психологічних, культурних аспектів сприяє у процесі націотворення сприяє формуванню 
ширини і глибини національного самоусвідомлення та ідентифікації, яка базується на 
патріотизмі, повазі до історії, економіки, культури, освіти та права, і як результат 
імплементує бажання дотримуватися принципу громадянської відповідальності перед 
своєю країною. 
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